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VEDLIGEHOLDELSE
Vand og sæbe er nok
Når vi kalder glasfi berfl agstangen for 
vedligeholdelsesfri, er det lidt en 
tilsnigelse. For selvfølgelig kan den blive 
snavset med tiden. Men det er der råd 
for. En årlig afvaskning med sæbevand 
er som regel nok.
   Flagstangen kan poleres op med et 
rense- og polersæt til glasfi berfl agstænger. 
Rensemidlet er en silikoneopløsning, 
der trænger ind i stangens overfl ade 
og renser og beskytter. Polermidlet er 
en voks. Poleringen giver fl agstangen 
glans og glathed, så stangen bliver 
nem at vedligeholde de følgende 
år. Bilvoks er også en fi n løsning.

Vippebeslag 
støbes fast
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ENLad dannebrog ryge 
til tops på en næsten 
vedligeholdelsesfri 
glasfi berfl agstang, 
som du nemt kan rejse 
på ganske få dage.

Underbeslag
Beslagets lange ben 
er støbt ned i betonen. 
Vippebeslaget klappes 
nemt op og i.

I stedet for en skæmmende 
betonsøjle kan du vælge at 
fæstne fl agstangen i et vippe-
beslag, der med tiden vil være 
helt skjult af græs. Til en fl agstang i  
en højde op til 6 meter skal fundamen-
tets fl ademål være 35 x 35 centimeter, og 
dybden skal være 85 centimeter. Hullet 
udstøbes med beton, der kan blandes af 1 
del cement, 2 dele sand og 3 dele grus. 
Du kan også anvende færdigbeton tør-
blandet i poser, fx Betonmix. Der går 
seks poser Betonmix, svarende til 100 li-
ter beton, til støbningen af et fundament 
til en 6 meter stang. 

Vippebeslaget på fl agstan-
gen skal monteres på det 
nedstøbte underbeslag. Her 
har du igen mulighed for at ju-
stere underbeslaget, så det er i vater.
 Når du monterer topbeslaget til knop-
pen, er det en god idé at lade stangen 
hvile på en stol eller et bræt, så den er til 
at skrue i, uden at det bliver skævt.
 Tjek, at fl aglinen er lang nok i forhold 
til fl agstangens længde. Til en 6 meter 
fl agstang skal fl aglinen være 12 meter.  
 Flaglinens ender sikrer du mod opsno-
ning ved at smelte enderne lidt med en 
lighter, og så binder du fl agclips i linens 
ender. Sæt dem sammen og hejs fl aget.

Let som en leg. 
Med sine kun 13 kilo 
er glasfi berstangen 
nem at arbejde med.

Flagstangen 
rejses op
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MATERIALER
Flagstang:
• 6 meter glasfi berstang m. beslag
• Guldfarvet, løgformet knop
• Dannebrog til 6 meter stang
• Underbeslag
Desuden:
• 6 poser Betonmix
• Flaglinekroge, 2 stk.16 kroner

Pris: Cirka 3100 kroner

Her kan du få materialerne:
GT Glasfi ber Danomast, 
www.danomast.dk 

DET HAR VI BRUGT

Fyld hullet med beton. Stød luften ud af den 
undervejs. 100 liter beton (180 kg tørbeton) 
røres med vand til en lind konsistens. 
TIPS: Underbeslaget kan fås i færdigstøbt 
blok klar til nedgravning.

Du starter med at grave hullet til 
fl agstangens betonfundament. Flagstangen 
her er 6 meter høj og skal forankres på et 
betonfundament, som minimum er 85 cm 
dybt og 35 x 35 cm bredt.

Underbeslaget nedstøbes. Fyld hullet helt 
med beton, og pres derefter underbeslagets 
ben (ankerbolte) ned i den friske beton.
TIPS: Underbeslaget vendes, så der er plads 
til at lægge fl agstangen ned i fuld længde.

Glat betonoverfl aden med en spandeske, 
og ret betonens kanter, så fundamentet 
bliver fi rkantet med overfl aden et par 
centimeter under jordhøjde.
TIPS: Al luft i betonen skal være stampet ud.

Sørg for, at der er mindst 30 mm luft 
mellem underbeslag og beton. Afstanden 
sikres med et bræt. Tjek med vaterpas, 
at underbeslaget er vandret. Lad betonen 
hærde en uges tid.

Toppen monteres ved at blive presset ned i 
plasttopbeslaget. Vi har valgt en løgformet, 
guldfarvet knop, men der er et væld af 
muligheder for at vælge præcis den knop, 
du bedst kan lide.

Tryk plasttopbeslaget på glasfi berstangens 
top. Bor for i plasticen med et 2 mm bor. Der 
skal skrues fi re selvskærende skruer igennem 
topbeslaget. Bemærk, at de selvskærende 
skruer ikke skal skrues i beslagets slidser.

Placer fl agstangens fod med vippebeslag 
ud for underbeslaget. Fjern split, nagle og 
de øverste bolte på underbeslaget. Skru op/
ned på de nederste bolte, til beslaget er i 
vater. Saml de to beslag med nagle og split.
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Flaglinen 
Det er en kunst at styre en fl agline. Men 
ikke nødvendigvis svært. Starter du med 
at sætte fl agclips i enderne af linen, er det 
nemt at sætte fl aget på, og så handler det 
blot om at gøre den korrekt fast.

Kør linen to gange rundt om 
lineholderen, hold linen stram, og sno 
den en halv omgang til et “øje”, der 
strammes over lineholderens ene ende. 
Sno et tilsvarende ”øje”, og stram om 
linens anden ende. Gentag et par gange.

Flaglineholderen kan monteres, før 
stangen rejses, eller når den er rejst. 
Lineholderen skrues i stangen min. 
125 cm over jorden modsat fl agstangens 
støbelinje. Bor for, inden du skruer.

Flagstangen skubbes på plads. Vippe-
beslaget på fl agstangen passer nøjagtigt 
ned over ankerboltene i underbeslaget.
TIPS: Vær to, når fl agstangen rejses. En 
holder fl agstangen, en monterer boltene.

Spænd alle bolte, når du har tjekket, at 
fl agstangen er helt lodret. Boltene må ikke 
overspændes. Slut af med at trykke hvide 
møtrikbeskyttere på de tre øverste bolte.

Flaglinen monteres gennem den løgformede 
knop. Flaglinen løber tværs gennem den 
nederste del af knoppen. Til en 6 meter 
fl agstang skal linen være 12 meter lang.

Hushøjde Flagstang Flagbredde

– 2 m 0,75 m

– 3 m 1,00 m

– 4 m 1,25 m

3 m 5 m 1,50 m

4 m 6 m 1,75 m

5 m 7 m 2,00 m

6 m 8 m 2,25 m

7 m 9 m 2,50 m

7 m 10 m 2,75 m

8 m 11 m 3,00 m

9 m 12 m 3,25 m

10 m 13 m 3,50 m

11 m 14 m 3,75 m

11 m 15 m 4,00 m

12 m 16 m 4,25 m

13 m 17 m 4,50 m

14 m 18 m 4,75 m

Størrelsen er vigtig,
når du vælger fl agstang. 
Husets højde bestemmer 
fl agstangens højde, som 
igen afgør fl agets størrelse.

TIPS: Undgå 
linens smæld: 
Sno linen om 
stangen én 
gang, inden 
den fastgøres 
til holderen.
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